

全面加强知识产权保护



推动构建新发展格局

建设知识产权强市 助推许昌经济高质量发展

——访市市场监督管理局党组书记、局长王保海

本报记者 王培钦 朱兆浩

4月20日,在2021年河南省知识产权宣传周启动仪式上,河南省副省长何金平分别给我市的许继集团有限公司和河南黄河旋风股份有限公司颁发了河南省第二届专利奖特等奖、一等奖荣誉证书。这是我市知识产权事业蓬勃发展的缩影。

“十三五”时期,我市是如何深入实施知识产权战略,助力“智造之都、宜居之城”建设的?4月23日,记者专访了市市场监督管理局党组书记、局长王保海。

王保海表示,知识产权工作与经济社会高质量发展和企业的权益有着密切的联系。许昌市以国家知识产权示范城市创建为契机,

以提高知识产权创造、保护和运用为主线,积极推动科技创新成果专利化,全力推进许昌市知识产权战略和商标品牌战略的实施,使许昌市的知识产权工作上了一个新台阶。

实施知识产权创造能力提升工程。市委、市政府先后出台了一系列支持知识产权工作的政策措施,鼓励各类市场主体开展知识产权创造活动,将企业实际发生的知识产权申请、代理、授权、权利维持,以及文献检索、评议等与研发活动直接相关的费用,列入研发费用加计扣除范围;通过企业、高校、科研院所协同创新,在主要技术领域创造了一批高价值专利和专利组

合。实施知识产权保护能力提升工程。加大知识产权执法力度,强化跨区域执法合作和市县两级联动,坚持日常执法与专项执法相结合。加强互联网、电子商务、大数据、云计算等新业态、新领域创新成果的知识产权保护。建立健全多元化知识产权纠纷解决机制,鼓励维权援助机构开展非诉调解。

实施知识产权运用能力提升工程。开展重点产业专利导航,加强对专利大数据的运用,以省级专利导航实验区为重点,在招商引资、产业定位、资本对接、人才引进等方面,建立专利导航产业发展的第三方

评价机制。发展知识产权金融,建立知识产权质押融资风险补偿机制,支持商业银行和保险等机构广泛参与知识产权金融服务,缓解科技型中小微企业等创新主体融资难的问题。建立知识产权分析评议机制,积极开展知识产权预警分析评议,为我市产业和企业经济活动提供知识产权服务,化解知识产权风险。

实施知识产权优势培育工程。培育知识产权优势企业,支持企业与高校、科研院所、知识产权服务机构建立战略合作关系。培育知识产权优势区域,把知识产权工作融入县(市、区)经济社会发展评价体系,实现县(市、区)知识产权专项引导资金

全覆盖,大幅度提高县域知识产权工作水平。推行知识产权管理标准化,积极引导企业贯彻《企业知识产权管理规范》国家标准,健全企业知识产权管理机构和制度,构建现代企业管理体系。

“今年是‘十四五’开局之年,我们将认真学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作的重要论述,坚决按照市委、市政府要求,通过实施高质量的知识产权创造、保护和运用措施,努力推动全市知识产权事业快速发展,为推动我市经济社会高质量发展、谱写中原更加出彩的绚丽篇章作出新的贡献,以优异成绩庆祝伟大的中国共产党百年华诞!”王保海说。

知识产权强企的“许昌探索”

在世界知识产权日前夕,就企业如何加强知识产权建设问题,河南省第二届专利奖部分获得者河南黄河旋风股份有限公司、许继电源有限公司、大宋官窑股份有限公司相关负责人结合自身实际探索,进行了深入阐述。

以知识产权创新引领企业高质量发展

河南黄河旋风股份有限公司总经理 陈治强

为全面加强知识产权保护,推动构建新发展格局,河南黄河旋风股份有限公司(以下简称黄河旋风)在知识产权高质量创造、高水平保护、高效益运用等方面未雨绸缪、全面布局。

高质量发展源于高质量创造。2018年,黄河旋风申请专利35件,授权专利28件,授权率达80%;2019年,申请专利76件,其中,发明专利12件,授权实用新型专利56件,授权率达88%;2020年,申请专利80件,其中,发明专利16件,截至目前授权专利40件。专利申请数量和专利授权率逐年提升,一批知识产权运营项目和运营平台在加快落地。黄河旋风注重申请高质量专利,为专利的运营夯实了基础。

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。2020

年12月,黄河旋风进行了知识产权管理体系认证,知识产权贯标体系于2020年8月启动运行。该体系运行以来,黄河旋风知识产权管理制度更加科学规范,先后编制了《知识产权管理手册》《知识产权风险管理控制程序》等13个程序和文件。通过知识产权管理体系认证,黄河旋风对目前知识产权工作存在的问题进行梳理和总结,并对今后的专利情报分析与利用、知识产权维权、境外专利布局、知识产权风险防范等方面的工作提出了改进意见和建议。

黄河旋风是第一批“国家级知识产权优势企业”、河南省知识产权示范企业,并且设立了审查员流动工作站。黄河旋风利用这一平台,加强了公司的知识产权创造、运用、保护和管理,为公司的科技

创新提供了有力的支撑。2020年,黄河旋风的《一种金刚石表面突起制作方法》被评为河南省专利奖一等奖。同时,该专利也申报了中国专利奖。

目前,黄河旋风正在筹划知识产权质押融资工作。知识产权质押融资对黄河旋风实现专利价值、助力创新发展起到了重要作用,也为黄河旋风加大知识产权经费投入力度,引进和培养知识产权人才提供了资金保障。

知识产权工作贯穿黄河旋风生产、研发、销售等的全过程。黄河旋风将加大知识产权经费投入力度,引进和培养知识产权人才,早日把公司建设成为知识产权创造、运用、保护和管理水平行业领先企业,为公司高质量发展、加快国际化进程提供坚强保障。

加强知识产权保护 助力钧瓷产业发展

大宋官窑股份有限公司总经理 辛文飞

大宋官窑股份有限公司(以下简称大宋官窑)成立于2005年8月11日,位于河南省禹州市神垕镇开发区西段,是集陶瓷文化艺术服务、研发、设计及销售高端陶瓷产品于一体的民营企业。大宋官窑先后荣获“中国十大名窑”“中国十大奢侈品品牌”“国家高新技术企业”“省级企业设计中心”等称号。

2018年—2020年,大宋官窑先后申请商标权5件、发明专利3件、实

用新型专利5件、外观专利70件。大宋官窑利用钧瓷釉料纳米化技术成功研制出多种窑变效果奇异的复合窑变釉、黄金釉、铜红结晶釉等创新釉色,并在自主设计的国礼《荷韵瓶》《喜瓶》《鸿福齐天》《永泰瓶》《梅瓶》等作品上面加以运用,受到钧瓷爱好者高度好评,得到市场的认可。

针对市场上仿冒严重的现象,2020年8月,大宋官窑联合禹州市市场监管局对市场上仿冒大宋官窑专

利作品、以假充真、以次充好等侵犯知识产权行为进行整治。截至目前,共检查钧瓷生产、经营商户47家,对10家涉嫌生产经营假冒“大宋官窑”注册商标、仿冒大宋官窑专利产品的钧瓷商户立案调查,有效净化了市场环境。

下一步,大宋官窑将加强知识产权管理,加大对作品知识产权的保护力度,使大宋官窑品牌更快地走向全国、走向世界。

让知识产权成为企业发展核心竞争力

许继电源有限公司总经理 甘江华

许继电源有限公司(以下简称许继电源)成立于1994年,位于中原电气谷新能源产业园,产品覆盖电动汽车充电系统、电力电源、电能质量控制设备、特种电源、智能巡检机器人、港口岸电系统等高新技术领域,是集研发、实验、生产、制造于一体的产业基地,也是中原地区规模大、技术水平高的电动汽车智能充电系统产业基地。

知识产权是企业核心竞争力的体现,是企业竞争的有力武器,是企业自主创新的重要见证。近年来,许

继电源对知识产权的管理非常重视,由总工程师主管知识产权工作,推动开展知识产权管理体系建设,在科研管理部门内部设立知识产权管理专职人员,负责知识产权申报、培训、工具建设、检索分析等工作;公司编制发布了《知识产权管理办法》《标准化管理制度》等制度,在OA系统中建有专利、论文、软著等知识产权申请线上审批流程;建成的个性化专利数据库可常态化检索、查阅专利技术文献。公司知识产权管理人员、研发人员积极主动参加各类培训、知识产权

大会等交流活动,提高业务水平,学习、了解知识产权界最新动态,近年来持续被聘任为国家知识产权创意产业试点园区智库专家。通过持续的知识产权建设,许继电源每年的专利申请量逐年递增,近三年年平均申报量为50项以上,其中,67%为发明专利。

这些专利与成果、荣誉的获得,有力地保护了许继电源的权益,支撑了科技项目,支持了新产品研制与销售,极大地提升了许继电源的市场地位和行业影响力。

“十三五”时期我市知识产权事业发展“成绩单”

核心提示

习近平总书记在中央政治局第二十五次集体学习时指出,知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化,关系高质量发展,关系人民生活幸福,关系国家对外开放大局,关系国家安全。

“十三五”时期,我市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实新发展理念,深入实施知识产权战略,以开放协同和改革创新为动力,以严格保护和有效运用为重点,以营造良好创新环境和营商环境为基础,促进“大众创业、万众创新”,不断提升知识产权对经济发展的贡献度,为我市“智造之都、宜居之城”建设提供了有力支撑。

发明专利数量创历史新高

“十三五”时期,我市申请专利50990件,申请PCT专利95件,授权专利25828件,累计拥有有效发明专利2265件,万人发明专利拥有量达到5.1件。



商标注册申请量持续增长

“十三五”时期,我市申请商标注册43805件,有效注册商标28566件,全市累计拥有有效注册商标38264件、驰名商标17件、地理标志商标3件、地理标志保护产品9件。



知识产权金融服务迎来“质”的飞跃

积极引导企业利用专利进行质押融资,累计取得质押贷款超过2亿元,有效解决了科技型中小企业的融资难题。



“双轨制”保护知识产权卓有成效

针对“维权举证难、成本高、赔偿低”的问题,我市进一步完善行政和司法保护“优势互补、有机衔接”模式,加强“双轨制”保护,努力打造具有较高社会公信力的知识产权纠纷多元化调解平台,为创新主体提供多元化知识产权保护渠道。



知识产权质量效益快速提升

积极推荐我市企业申报国家级、省级专利奖,我市4项专利获得中国专利奖,6项专利获得河南省专利奖;推进企业贯彻《企业知识产权管理规范》国家标准,全市通过知识产权管理体系认证企业达19家。实施知识产权强县,推进商标战略,我市拥有国家知识产权强县2个、国家级优势企业7家、省级知识产权优势区域8个、省级强县28家、河南省专利导航实验区2个、产业集聚区商标品牌培育基地5个。



重拳出击净化知识产权市场环境

积极开展“铁拳”行动、剑网行动、昆仑行动等专项行动,严厉打击侵犯注册商标专用权、专利、地理标志、版权等违法违规行为。“十三五”时期,查处商标侵权等知识产权案件257件,罚没金额473.69万余元;调处专利侵权纠纷40余件。疫情防控期间,我市查处防疫防护用品侵犯商标专用权案件33件,罚没款96.05万元,有力维护了市场的健康经营秩序。



专利导航助力高质量发展

以襄城县太阳能产业和经开区电器装备产业两个省级专利导航实验区为重点,通过建立专利导航产业创新发展工作机制,加强知识产权金融服务创新,优化专利布局结构,促进技术商业化、产业化和市场化,加速知识产权价值实现,促进知识产权转化运用从单一效益向综合效益转变。



知识产权管理体制

逐渐规范

先后出台《关于加强知识产权保护的实施意见》《许昌市行政执法与刑事司法衔接工作实施办法(试行)》《关于建立许昌市知识产权纠纷诉调对接机制的若干意见(试行)》等文件,树立保护知识产权就是保护创新的理念,构建严保护、大保护、快保护、同保护的知识产权保护体系,促进保护能力和水平整体提升,积极营造激励创新的良好环境。



知识产权维权援助体系

建设迈上新台阶

加快推进维权援助体系建设,根据我市产业结构、发展特点,建设重点园区和重点产业知识产权维权援助站,选取典型产业、专业市场建立知识产权快速维权机制,积极加快知识产权快保护机构建设。目前,全市市场监管、司法、法院等部门已建立调解机构35家,进一步拓宽了维权援助渠道,扩大了市、县两级非诉纠纷解决机构覆盖面,提升了知识产权保护社会满意度。



朱兆浩 整理